

1912 г.  
15 июня

# ТУРКЕСТАНСКИЕ

№  
12-й

издания

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ

годъ VII-й

# ВѢДОМОСТИ

Подписная цена на годъ 6 рублей. Плата за объявленія въ официал. ч 20 коп. въ неофициал.—10 коп. за строку петита; за разсылку 100 объявленій 1 р 50 к. Адресъ редакціи: Гор. Вѣрный. Семирѣченской области.

НАШЕ СОШЛЯВАНІЕ

Циркулярно.

Указы Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго, изъ Туркестанской Духовной Консисторіи причтамъ церквей Туркестанской епархіи

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Туркестанская Духовная Консисторія, сообщая для свѣдѣнія, что указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 13 Марта с. г. за № 3063, по Высочайшему повелѣнію, командируется лѣтомъ текушаго года Синодальный проповѣдникъ—миссіонеръ Протоіерей Юанъ Восторговъ въ Зауральскія епарх.и, между прочимъ и въ Туркестанскую, для выясненія степени неотложности въ открытіи приходовъ въ переселенческихъ мѣстностяхъ и намѣченія пунктовъ, въ которыхъ открытіе приходовъ оказывается неотложнымъ въ ближайшую очередь, предписываетъ причтамъ церквей епархіи оказывать полное содѣйствіе о. протоіерею Восторгову при посѣщеніяхъ имъ городовъ и сель 7 Мая 1912 г.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Туркестанская Духовная Консисторія предлагаетъ причтамъ Епархіи на всѣ запросы Туркестанскаго Епархіальнаго Миссіонера—священника Василія Ильина, находящагося въ гор. Ташкентѣ, о положеніи въ ихъ приходоухъ сектантства, и дачѣ различныхъ свѣдѣній и справокъ о сектантахъ, немедленно и непосредственно сообщать ему 12 Мая 1912 года.

## Распоряженія Епархіального Начальства.

Въ составъ причтовъ вновь Открытыхъ переселенческихъ приходовъ назначены слѣдующія лица.

1) въ с. Павловское, Вѣрненскаго уѣзда-настоятелемъ священникъ **Димитрій Любовъ**, псаломщикомъ **Филиппъ Косенко**; 2) Павловское, Пишпекскаго у. настоятелемъ-священникъ **Алексѣй Комаревской**, 3) с. Атайское, Пржевальскаго у. настоятелемъ священникъ **Александръ Никитинъ** псаломщикомъ **Михаиль Ламашъ**; 4) Алексѣевское 1-ое, Чимкентскаго у. настоятелемъ священникъ **Алексѣй-Бызовъ**, псаломщикомъ **Теодоръ Запорожецъ**; 5) с. Ново-Троицкое, Ауліэатинскаго уѣзда-настоятелемъ священникъ **Іоаннъ Моисей**, псаломщикомъ **Яковъ Акшаевъ-Кудашевъ**; 6) с. Алексѣевское (5 Чуйскій участокъ) Пишпекскаго у.--настоят. свящ. **Іоаннъ Цѣпковъ**, псаломщикомъ--**Петръ Дьяконовъ**; 7) с. Богословское, Джаркентскаго у.—настоятелемъ священникъ **Георгій Немировскій** псаломщикомъ **Вячеславъ Цвѣтаевъ**; 8) с. Бурно—Ивановское, Ауліэтинскаго у. настоятелемъ священникъ **Григорій Чистовъ**, псаломщикомъ **Теодоръ Калашинъ**.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 1 марта 1912 г. за №3484, студентъ технологъ **Димитрій Хоперскій**, рукоположенный 20 мая с. г. во диакона, а 25 того же мая во священника, назначенъ настоятелемъ церкви с. Ново—Андреевскаго Лепсинскаго уѣзда.

Предложеніемъ Его преосвященства отъ 11 мая 1912 г. за №648, священникъ с. Атайки Александръ Никитинъ перемѣщенъ въ приходъ Нижне—Басканскій, Копальскаго Уѣзда.

Настоятелемъ прихода с. Атайскаго назначенъ іеромонахъ Мдлетій. Разъѣзднымъ священникомъ Пржевальскаго у., переведенъ состоящій на діа-конской вакансіи при Св. Троицкой г. Вѣрнаго церкви священникъ Михаилъ Ковалевъ.

Разъѣздной священникъ Пишпекскаго округа, о. Іоаннъ Соколовъ при служеніи 15 апрѣля с. г. Его Преосвященствомъ награжденъ на-бедренникомъ.

Резолюціей Его Пр-ва отъ 1 мая 1912 г. за № 1718 сынъ псаломщика Григорій Андреевъ Морозовъ назначенъ псаломщикомъ церкви с. Кривошеина Копальскаго у.

Редакторъ официальной части. *М. Архангельскій*

К о п і я .

## О т ч е т ь

Наманганскаго приходскаго попечительства  
за 1911 годъ.

### П Р И Х О Д Ъ:

Движеніе суммъ попечительства.

Оставалось на 1-е Января 1911 года.

1. СУММЪ: Имѣющихъ спеціал. назначен. 159 р. 50 к.

Неимѣющихъ особаго назначенія. 295 р. 64 к.

455 р. 14 к.

Въ 1911 году поступило:

II. Членскихъ взносовъ и пожертвованій . . . . .	590 р. 50 к.
III. Оборотныхъ суммъ . . . . .	125 р. — к.
	<hr/>
	1170 р. 64 к.

РАСХОДЪ:

Въ теченіе 1911 года израсходовано:

I. На нужды церкви . . . . .	535 р. 51 к.
II. Выдано пособій бѣднымъ . . . . .	202 р. — к.
III. Дѣлопроизводство, мелкіе и случайные расходы . . . . .	36 р. 75 к.
IV. Оборотныхъ . . . . .	125 р. — к.
V. На оборудованіе молитвеннаго дома въ поселкѣ Алексѣевскомъ (Кетмень-Тюбе). 100 р. — к.	999 р. 26 к.

Осталось на 1-е Января 1912 года:

С у м м ъ: Имѣющихъ спеціал. назначен. 159 р. 50 к.	
Неимѣющихъ спеціал. назначен. 11 р. 88 к.	171 р. 38 к.
	<hr/>
	1170 р. 64 к.

Предсѣдатель *С. Першинъ.*

Казначей *II. Лопатинъ.*

Священникъ *В. Савченко.*

Члены: { *И. Твердовъ.*  
*Я. Холкинъ.*

Секретарь діаконъ *П. Куфаевъ.*



## 35 лѣтній юбилей службы генерала отъ кавалеріи А. В. САМСОНОВА.

22 мая сего года исполнилось 35 лѣтъ службы въ офицерскихъ чинахъ Его Высокопревосходительства Господина Туркестанскаго Генераль—Губернатора.

По поводу сего знаменательнаго дня Его Преосвященство привѣтствоваль высокою юбиляра телеграммой слѣдующаго содержанія: „Ваше Высокопревосходительство!

Сегодня исполнилось 35 лѣтъ офицерскаго служенія Вашего въ рядахъ Христолюбиваго доблестнаго Воинства Помазанника Божія возлюбленнѣйшаго Царя нашего Самодержца всероссійскаго. Благодаримъ Всеблагаго Промыслителя даровавшаго Отечеству нашему въ лицѣ Вашемъ славнаго боевого вождя. Святой церкви добраго нѣжнаго сына всѣмъ намъ Туркестанцамъ заботливаго твердаго руководителя въ гражданской нашей жизни. Отъ всего сердца молимъ всемилостиваго подателя жизни продлить вѣрною самоотверженною добрую и благороднѣйшую жизнь Вашего Высокопревосходительства глубокочимаго и горячо любимаго начальника нашего на многія и многія лѣта. Нынѣшній день вашъ сугубо радостенъ для духовенства мѣстной церкви ибо оно во главѣ со своимъ Епископомъ считаетъ особой милостью Божіей продолженіе служенія своего подъ начальственнымъ Вашимъ водительствомъ

## Торжества въ Вѣрномъ и Софійской станицѣ.

23 числа м. мая, въ 8 часовъ утра, къ Больше—Алматинскому станичному Собору приблизился крестный ходъ изъ стан. Софійской. Крестный ходъ встрѣченъ былъ трезвономъ. Несли, въ сопровожденіи священника и двухъ діаконовъ, мѣстнотчиму икону Св. Мученицы Параскевы—Пятницы для вложенія въ нее частицы Св. Мошеи Мученицы, хранившихся въ ковчежцѣ въ Кааедральномъ Соборѣ. Въ 8<sup>1/2</sup> часовъ утра тотъ же крестный ходъ, возглавляемый тремя священниками и двумя діаконами изъ станичнаго Собора направился въ Соборъ Кааедральный

Къ этому времени въ Каѳедральномъ Соборѣ собралось все наличное вѣрненское духовенство во главѣ съ своимъ Архипастыремъ, Преосвященнымъ Епископомъ Димитріемъ для торжественной встрѣчи чтимой святыни. Встрѣча произошла на сѣверной сторонѣ соборной площади, послѣ чего икона внесена была въ Соборъ и предъ нею, при массѣ собравшагося народа, совершено было молебное пѣніе. По окончаніи молебна (св. иконы внесена была въ Алтарь и здѣсь Владыка вложилъ въ приготовленное къ иконѣ углубленіе частицу мощей Св. Мученицы Параскевы и икона снова была поставлена въ храмъ для народа, жаждавшего и помолиться и приложиться къ ней. Собраннымъ богомольцамъ Владыка объяснилъ исторію испрошенія имъ частицы св. мощей въ бытность свою въ 1911 году въ Европейской Россіи и выразилъ увѣренность, что усердіе притекающихъ къ помощи и заступленію Св. мученицы Параскевы нынѣ усугубится. Весь день 23 мая (св. икона находилась въ Каѳедральномъ Соборѣ и все время предъ нею совершались молебны и чтеніе акафиста.

Въ 4½ часа вечера раздался благовѣстъ Соборнаго колокола, призывавшій вѣрующихъ для провода св. Иконы обратно въ ст. Софійскую. День былъ ясный и жаркій. Собралось много богомольцевъ и все Вѣрненское духовенство. Послѣднее облочилось. Въ 5 часовъ прибылъ Владыка и послѣ начала молебна здѣсь же въ храмъ крестный ходъ направился чрезъ Большую и малую станицы въ ст. Софійскую. Въ Крестномъ ходѣ принялъ участіе и Г. Военный Губернаторъ. Отъ массы богомольцевъ, участвовавшихъ въ крестномъ ходѣ, поднялась невообразимая пыль, тучами носилась она надъ головами людей, оставляя на лицахъ и одеждѣ толстый осадокъ. Особенно непростительно городу (разумею городское самоуправленіе) такъ невнимательно отнесшемуся къ данному событію. Въ станицахъ все—же были приняты мѣры къ поливкѣ улицъ, но и здѣсь городъ сыгралъ неблагоприятную роль тормазы въ добромъ дѣлѣ. Больше станичному Атаману пришлось мобилизовать и всю полицію и нарядъ казаковъ для того только, чтобы достать воду для поливки улицъ по которымъ предполагалось шествіе крестного хода Кой—что удалось сдѣлать, но и то съ великимъ трудомъ. Крестный ходъ остановился за Малой станицей, у вновь построенной въ память землетрясенія часовни и отсюда Владыка, осѣнивъ народъ иконой и приложившись къ ней, отбылъ въ Архіе-

рейскій домъ, съ тѣмъ чтобы на слѣдующій день вечеромъ принять участіе въ торжественномъ прославленіи Св. Мученицы Параскевы на мѣстѣ всегдашняго пребыванія ея въ ст. Софійской. Отбывъ изъ Вѣрнаго въ 3 часа пополудни 24 мая Владыка совершилъ Всеночное бдѣніе и на другой день Литургію въ ст. Софійской. 25 числа изъ ст. Софійской крестный ходъ направился Источнику, находящемуся, въ вѣдѣніи Вѣрненской женской къ общины, куда рано утромъ 26 прибылъ и Владыка для совершения здѣсь богослуженія.

Назадъ, въ Вѣрный, Владыка не возвращался, а съ источника отбылъ въ Илійскъ, откуда начался объѣздъ сель и деревень Копальскаго и Лепсинскаго уѣздовъ, имѣющій закончиться 20 числа м. Іюня. А.



## Открытие Самаркандскаго желѣзнодорожнаго Общества Трезвости.

Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Димитрія и разрѣшенія Г. Начальника Средне-Азіатской желѣзной дороги 9 мая на станціи Самаркандъ совершено открытіе Самаркандскаго Желѣзнодорожнаго Общества Трезвости. Торжество открытія было приурочено къ празднику желѣзнодорожнаго депо и мѣстнаго желѣзнодорожнаго храма во имя Св. Николая Чудотворца. Въ 4 часа дня въ желѣзнодорожной Церкви священникомъ Ратьковскимъ въ сослуженіи діакона Калюжнаго и при участіи мѣстнаго хора пѣвчихъ былъ совершенъ молебень Святителю Николаю. На молебень собралось все мѣстное желѣзнодорожное Начальство, члены Общества Трезвости и молящіеся. Въ концѣ молебна священникъ Ратьковскій обратился къ присутствующимъ съ слѣдующимъ назиданіемъ:

„Сегодня за Литургіей въ день нашего храмоваго праздника въ память Святителя Христова Николая, который былъ „учителемъ воздержанія“, я имѣлъ случай бесѣдовать съ вами въ храмѣ о вредѣ порока пьянства для вѣры человѣка, для души его, для его спасенія.

На молебнѣ въ желѣзнодорожномъ депо я имѣлъ прекрасный поводъ побесѣдовать о вредѣ пьянства для труда вашего для вашихъ прямыхъ, служебныхъ обязанностей.

Теперь я хочу сказать вамъ—сколько несчастій, бѣдъ и золь приносить пьянство людямъ, предающимся этому пороку. ихъ семьямъ и всему обществу.

Самый свѣтлый и ясный источникъ всякаго знанія Слово Божіе объ этомъ говоритъ такъ: „Горе тѣмъ, которые храбры пить вино... и крѣпкій напитокъ “(Исаія 5, 22) „Плачте и рыдайте, пьюшіе вино до пьянства “(Іоиль 1, 5) „Смотрите, говоритъ Спаситель, чтобы сердца ваши не отягчались объяденіемъ и пьянствомъ “(Лук. 21, 34) „Не упивайтесь виномъ, ибо въ немъ распутство “(Ефес. 5, 18) говоритъ Апостоль.

Никогда не ложно Слово Божіе, но оно особенно наглядно сбывается на людяхъ, предающихся пьянству. И дѣйствительно, присмотритесь къ жизни людей и увидите сколько пота, слезъ и крови пролито отъ этой пагубной привычки.

Сколько переноситъ человѣкъ труда для удовлетворенія этой страсти, ставшей для нѣкоторыхъ непреодолимою потребностью жизни.

Нельзя отказать простому русскому человѣку въ томъ, что онъ много трудится и хочетъ трудиться. И онъ вполне и безропотно исполняетъ заповѣдь Божію о трудѣ „въ потѣ лица твоего будешь ѣсть хлѣбъ твой “(Быт. 3, 19) Онъ трудится и трудится упорно, часто съ ранняго утра и до поздняго вечера (какъ, на примѣръ, нашъ русскій крестьянинъ), но плоды этого великаго труда употребляются имъ весьма часто не на дѣло, не на улучшение своего благосостоянія и пользу своей семьи, но на пьянство и водку. Давно уже сказано о русскомъ человѣкѣ, что онъ „до смерти работаетъ, до полусмерти пьетъ“ (Некрасовъ) И Господь не благословляетъ такого труда, ибо онъ направленъ не на добро, а на зло. И часто бываетъ, что иной человѣкъ постоянно и много трудится, а живетъ въ недостаткахъ, почти нищетѣ, трудится, а семья голодаетъ, потому что все уходитъ на водку. И трудъ его не только пропадаетъ даромъ для него самаго, для семьи и общества, но приноситъ явный вредъ ему самому, его душѣ и тѣлу и семьѣ и обществу.

А сколько слезъ пролито изъ за водки! Я не говорю о тѣхъ слезахъ, которыми нерѣдко плачетъ пьяный человѣкъ по всякому поводу или даже и безъ повода. Эти слезы-вода.



Я говорю о слезахъ бѣдныхъ матерей, женъ и дѣтей пьяницъ. Ты, предавшійся пьянству, юноша! Сколько печали, горя и слезъ достовляешь своей любимой тобой и любящей тебя матери.

Тебѣ-бы утѣшать твою мать на старости, быть для нея радостью и опорой, а ты своимъ поведеніемъ только огорчаешь ее. И можетъ быть она, глядя на тебя пьянаго, сбившагося съ истиннаго пути жизни, горько плачетъ и сожалеетъ, что Господь раньше не прибралъ костей ея, не видѣли-бы глаза ея такого несчастья и позора. Можетъ быть она отъ такого горя и въ могилу сойдетъ. Не отвѣтишь-ли ты предъ Богомъ и какъ еще сильно отвѣтишь, что такъ много огорчалъ ея послѣдніе дни и можетъ быть былъ причиною ея преждевременной смерти. Устрашно подумать, если она на тебя Богу пожалуется!

А сколько слезъ пролито бѣдной женой твоей. Это знаетъ только Богъ, да подушка, да ночь глубокая. Вѣдь истинное горе переживается въ глубинѣ души и не всегда выносится на показъ, на людей. Но и то сколько этого горя видимъ мы. Вотъ праздникъ; всѣмъ радость, а твоей женѣ горе-горькое.

Всѣ добрые люди утромъ по звону церковнаго колокола идутъ въ Храмъ Божій, помолиться Господу Богу, повлагодарить Его за прожитое и испросить у него помощи на новый трудъ, а ты идешь въ мѣсто продажи водки, гдѣ говорятъ обо всемъ, больше о скверномъ и никогда о Богѣ. Вотъ добрые люди идутъ изъ Храма Божія въ тихомъ умиленіи и духовной радости отъ молитвы, а ты идешь изъ питейнаго дома, часто не въ своемъ видѣ, приетаешь ко всякому, сквернословить, ругаешься. Добрые люди отдохнутъ за праздникъ, проведутъ время въ своей семьѣ, у хорошихъ знакомыхъ въ полезной бесѣдѣ, а тебѣ скучно дома и среди хорошихъ людей, тебя тянетъ опять туда, гдѣ она, твоя радость, водка. И несмотря на слезы и уговоры жены твоей, ты оставляешь семью свою и пропадаешь опять изъ дому. И ждетъ тебя бѣдная семья твоя и не можетъ дожидаться. Не разъ выходитъ жена твоя на улицу посмотрѣть — не возвращаешься ли ты домой, но тебя нѣтъ и нѣтъ... сильное безпокойство одолеваетъ бѣдную женщину и она наскоро уложивъ въ постель дѣтей своихъ и часто оставивъ ихъ на добрыхъ людей, а то и на Бога, ночью идетъ искать тебя. . . . Часто не знаетъ она, гдѣ найти

тебя и со стыдомъ и страхомъ спрашиваетъ всѣхъ и каждого. Не скоро находитъ она тебя за водкой пьянаго, въ компаніи такихъ же какъ и ты товарищей, такихъ же плохихъ семьяниновъ, а то и бездомныхъ бродягъ—пропойць. И просить и уговариваетъ она тебя пойти домой. Но не всегда дѣйствуютъ на тебя эти просьбы это ласковое доброе слово любящаго сердца. Тебѣ не хочется уходить отсюда, тебѣ неловко предъ товарищами. И нерѣдко на голову бѣдной, любящей тебя подруги жизни сыплется отборная брань, а иной разъ и побои и обидныя насмѣшки твоихъ собутельниковъ-пріятелей. И тебя уже потерявшаго способность соображать съ трудомъ приводитъ жена домой, но не на радость.

Тебѣ обидно и досадно, что ты лишился такой хорошей компаніи. Тебѣ хочется на комъ нибудь сорвать свое зло, свое сердце и ты начинаешь изрыгать самыя скверныя слова, а нерѣдко ни за что ни про что бить жену и твоихъ невинныхъ дѣтей.

И сколько горя, ужаса и житейскихъ драмъ приноситъ пьянство. Ни одна самая кровопролитая война не даетъ столько жертвъ, сколько уноситъ ежегодно эта невидимая и безкровная война водки съ человѣкомъ, гдѣ всегда бываетъ побѣжденъ послѣдній. Да и въ собственномъ смыслѣ сколько крови пролито отъ водки. Какъ часто въ сеорѣ изъ-за пустяковъ пьяные люди доходятъ не только до драки, но и до убійства другъ друга. И сколько совершается убійствъ подвліяніемъ водки, убійствъ самыхъ омерзительныхъ, чудовищныхъ, страшныхъ, когда сынъ убиваетъ своего родного отца или кормилицу мать, мужъ любящую жену или отецъ своего невиннаго ребенка. И можно съ увѣренностью сказать, что всѣ эти „ужасы жизни“ совершаются подвліяніемъ алкоголя, вина и пьянства. И губится сразу двѣ жизни убитаго и убійцы. И часто цѣлой послѣдующей жизни бываетъ недостаточно, чтобы искупить такой пьяный поступокъ. „Да, если бы слезы, кровь и потъ, пролитыя за все, что въ винѣ таится, изъ недръ земныхъ всѣ выступили вдругъ, то былъ-бы вновь потопъ“ (Пушкинъ)

Послѣ всего сказаннаго сами рѣшайте, слушатели, какъ поступать дальше: пить или не пить. Но только помните ту частицу, что если кто и немного пьетъ, то никогда не можетъ поручиться, что при случаѣ не выпьетъ и много, и съ нимъ

не случится чего либо хуже. Наша воля, наши силы слишком слабы, а искушение бывает иногда слишком велико. А потому будемъ всеми силами сами стремиться къ отрешенію и просить больше Господа Бога, какъ просили Его ученики при волненіяхъ бури; „Господи, спаси насъ, погибаемъ“ (Марк 4, 38).

Будемъ просить помощи и заступленія предъ Богомъ у покровителя нашего Храма Святителя Николая. Святителю, Отче Николае! Ты спасалъ многихъ людей отъ потопленія въ волнахъ морскихъ, спаси и всѣхъ насъ отъ потопленія въ волнахъ вина и пьянства.“

По окончаніи молебна всѣ перешли въ просторное помещеніе желѣзнодорожной бібліотеки (Собраніе было открыто рѣчью о. Ратьковскаго, отмѣтившаго, что Самаркандское Желѣзнодорожное Общество Трезвости первое на Средне-Азіатской Желѣзной дорогѣ по времени своего возникновенія и пожелавшаго, чтобы оно оказалось первымъ и по числу членовъ и по своему развитію и по благотворному вліянію на мѣстное населеніе, просившаго всѣхъ Начальствующихъ и рядовыхъ служащихъ всеми силами способствовать развитію Общества и его идей и высказавшаго въ концѣ надежду, что это Общество при сочувствіи къ нему Его Преосвященства, Г Начальника дороги и всѣхъ лучшихъ мѣстныхъ культурныхъ силъ безусловно будетъ расти и крѣпнуть

Затѣмъ была прочитана телеграмма отъ Его Преосвященства, полученная ко дню открытія Общества Трезвости въ отвѣтъ на просьбу Святительскаго благословенія на новое и дорогое всѣмъ дѣло и на приглашеніе принять на себя званіе Печетнаго Члена Общества. Призываю Божіе благословеніе на открывающееся, дорогое сердцу моему братство трезвенниковъ, съ благодарностію принимаю участіе. Да умножить Господь число братьевъ нашихъ“ „Епископъ Димитрій.“

Далѣе по предложенію священника Ратьковскаго, въ виду большой нравственной и матеріальной поддержки Общества Г. Начальникомъ Дороги, онъ единогласно былъ избранъ Почетнымъ членомъ Общества, о чемъ ему тутъ же была послана телеграмма. Затѣмъ закрытыми записками былъ произведенъ выборъ членовъ Правленія Общества, въ составъ котораго вошли два инженера—Начальники участковъ Службы

Пути и Тяги и нѣкаторые другіе изъ высшихъ агентовъ и низшихъ служащихъ дороги. На должность Казначея избранъ Діаконъ Калюжный и на должность Секретаря Помощникъ Начальника Станціи Коршуновъ.

На другой день на имя Предсѣдателя Общества, священника Ратьковскаго была получена отъ Г. Начальника Дороги телеграмма слѣдующаго содержания: „Поздравляю Васъ и всѣхъ членовъ вновь открывшагося Общества Трезвости желѣзнодорожныхъ служащихъ. Сердечно желаю успѣха, распространенія и процвѣтанія дѣлу Общества. Принимаю званіе Почетнаго члена и выражаю благодарность Вамъ и членамъ Общества.“ Колмагоровъ.

Отраднo отмѣтить, что Г. Начальникъ Дороги весьма сочувственно отнесся къ дѣлу организациі Общества Трезвости. Онъ разрѣшилъ отвести для Общества прекрасное, просторное и совершенно отдѣльное помѣщеніе вблизи Церкви и на первое оборудованіе дѣла трезвости разрѣшилъ выдать изъ средствъ дороги сто рублей. Также сочувственно относится къ этому дѣлу и мѣстное желѣзнодорожное Начальство и всѣ служащіе за весьма малымъ исключеніемъ. Вступило въ члены Общества Трезвости 130 человекъ и поступаютъ новыя заявленія о желаніи вступить въ Общество.

Первыми задачами Общества является оборудованіе бесплатной бібліотеки—читальни, открытіе по Воскреснымъ и праздничнымъ днямъ бесплатныхъ чтеній съ туманными картинами, расширеніе и улучшеніе Церковнаго хора, чтобы онъ вмѣстѣ съ тѣмъ служилъ и цѣлямъ Общества, открытіе при читальнѣ чайной и т. д.

Все это конечно клонится къ единственной цѣли—отвлечь всѣхъ и cadaго отъ спиртныхъ напитковъ, отъ развращающаго вліянія трактира и пьяной компаніи и взаменъ этого дать разумныя, облагораживающія занятія, направленныя къ развитію ума и нравственной личности человека.

Помоги, Господи! Священникъ Петръ Ратьковскій.

---

35 лѣтній юбилей службы генерала отъ кавалеріи А. В. САМСОНОВА.

22-го Мая 1912 года исполнилось 35 лѣтіе службы въ офицерскихъ чинахъ Командующаго войсками Туркестанскаго

военнаго Округа генерала отъ кавалеріи Александра Васильевича САМСОНОВА. Юбилейное торжество началось принесеніемъ поздравленій отъ лицъ всѣхъ вѣдомствъ военныхъ и гражданскихъ управленій края, представителей города, уѣзда и туземнаго населенія въ большомъ залѣ дома командующаго войсками округа въ 11 часовъ утра. Привѣтствія начались большою прочувствованною рѣчью генерала В. И. ПОКОТИЛО, который выяснилъ всѣ главныя моменты жизни и службы юбиляра и закончилъ общимъ благожеланіемъ многолѣтія и счастья личнаго и семейнаго и надеждой видѣть юбиляра много лѣтъ еще на занимаемой имъ высокой должности. Затѣмъ слѣдовали краткія привѣтствія начальниковъ разныхъ учрежденій и управленій. Послѣ того, какъ почтенный юбиляръ отзывчиво поблагодарилъ всѣхъ собравшихся его привѣтствовать, всѣ присутствовавшіе вмѣстѣ съ юбиляромъ и его семействомъ направились въ военный Спасо Преображенскій соборъ для слушанія благодарственнаго молебствія. Настоятель собора о. протоіерей К. Н. Богородицкій привѣтствовалъ высокопоставленнаго юбиляра слѣдующею глубоко прочувствованною рѣчью: „ВАШЕ ВЫССОКОПРЕВОСХОДИТЕЛЬНОСТВО. Отъ лица нашего Архипастыря. Преосвященнѣйшаго Епископа Димитрія и всѣхъ собравшихся здѣсь Ташкентскихъ священно-служителей почтительнѣйше привѣтствую Васъ съ знаменательнымъ днемъ тридцати пяти лѣтія службы Вашей Царю и Отечеству въ офицерскихъ чинахъ, при этомъ мы памятуемъ, что столь продолжительное и многоплодное служеніе, протекало большей частію на различныхъ окраинахъ нашего Отечества и было исполнено трудовъ мирнаго времени и военныхъ подвиговъ: Вы были участникомъ двухъ войнъ и русскій государственный орденъ храбрыхъ украшаетъ Вашу доблесную грудь.

Въ настоящую торжественную минуту намъ отрадно сознавать что послѣдніе три года службы Вашей протекли среди насъ на высокомъ и отвѣтственномъ посту Главнаго Начальника Туркестанскаго края Вы прибыли въ край въ расцвѣтѣ Вашихъ силъ, Вашей неутомимой работоспособности и умудренные многостороннимъ служебнымъ опытомъ. Въ эти годы Туркестанъ сталъ близокъ Вашему сердцу, Вы сроднились съ нимъ: и мы имѣемъ утѣшеніе видѣть въ лицѣ Вашемъ стойкое и мощнаго радѣтеля и защитника всѣхъ истинно—русскихъ интересовъ въ краѣ.

Присоединяясь въ настоящій знаменательный день Вашей жизни къ чувствамъ Вашихъ многочисленныхъ почитателей, привѣтствовавшихъ Васъ сегодня послушаю исполнившагося Вашего юбилея мы, считаетъ своимъ христіанскимъ долгомъ вознести усердныя молитвы къ Господу Богу да продлитъ Онъ жизнь Вашу вмѣстѣ съ Вашимъ семействомъ на многіе годы во здравіи и непремѣняемомъ благополучіи на славу доблестныхъ Туркестанскихъ войскъ и на государственное благоустройство близкаго Вашему сердцу Туркестанскаго края. Въ знакъ нашего глубокаго уваженія къ Вашему Высокопревосходительству просимъ Васъ принять икону эту Христа Спасителя, какъ залогъ нашихъ молитвъ съ благоуспѣшности управленія Вашего вѣренными Вамъ Государемъ Императоромъ средне-азиатскими владѣніями нашего православнаго Отечества.“

Икона Христа Спасителя вполнѣ художественной работы, была вслѣдъ за окончаніемъ рѣчи поднесена юбиляру о протоіереемъ К Н Богородицкимъ отъ лица Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Димитрія Епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго и духовенства города Ташкента. На обратной сторонѣ иконы на серебряной дощечкѣ была сдѣлана надпись въ такихъ выроженіяхъ: ЕГО ВЫСОКОПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ Главному Начальнику Туркестанскаго края генералу отъ Кавалеріи Александру Васильевичу САМСОНОВУ. Въ память 35 лѣтъ доблестной службы Царю и Отечеству. Отъ Пресвященнаго Димитрія Епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго и духовенства города Ташкента 22 мая 1912 г.“ Послѣ привѣтственной рѣчи, при множествѣ молящихся военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ, многочисленнымъ сонмомъ Епархіальнаго и военнаго духовенства было совершено благодарственное молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтня Царствующему Дому, Св. Синоду и досточтимому юбиляру рабу Божию Александру съ его супругой Екатериной. Богослуженіе прошло въ высшей степени торжественно, чинно и величественно. Хоръ пѣвчихъ соотвѣтственно торжественному моменту стройнымъ исполненіемъ церковныхъ пѣснопѣній умилялъ всѣхъ присутствовавшихъ на молебнѣ и производилъ глубоко-трогательное впечатлѣніе.

Стоитъ при этомъ отмѣтить, что чиновникъ Орловъ, обладающій прекраснымъ басомъ, отчетливо и выразительно прочиталъ апостоль.

ЕГО ВЫСОКОПРЕВОСХОДИТЕЛЬНОСТЬ по окончаніи молебна, прикладываясь къ св. Кресту, выразилъ благодарность Настоятелю Собора о. Богородицкому за привѣтствіе.

Затѣмъ всѣ присутствовавшіе лично поздравили Его Высокопревосходительство и супрагу съ знаменательнымъ днемъ въ ихъ жизни. Такъ закончилось юбилейное торжество рысококчимаго Главнаго Начальника Туркестанскаго края Генерала-отъ Кавалеріи А. В. САМСОНОВА.

Очевидецъ

1912 года Мая 22 дня  
гор. Ташкентъ.

## Г.г. табакокурильщикамъ

Зло табакокурения съ каждымъ годомъ возрастаетъ. Люди добровольно отравляютъ себя и сокращаютъ свою жизнь. Какъ писалъ о томъ знаменитый д-ръ С. П. Боткинъ, „табакокурение есть медленное, но вѣрное самоубійство и убійство; табачный дымъ ядовитъ содержитъ въ себѣ сильнѣйшіе и разрушительные яды-никотинъ, синильную кислоту, окись углерода и др., и человѣческому организму вдвойнѣ вреденъ, во 1-хъ, тѣмъ, что раздражаетъ слизистую оболочку рта, носа и дыхательныхъ органовъ, а во 2-хъ, тѣмъ что вводитъ въ кровь всѣ содержащіяся въ немъ яды и разстраиваетъ систему, а вмѣстѣ съ нею и сердце и пищеварительные органы“<sup>1)</sup>

„Благородные“ курители въ свое извинение обыкновенно говорятъ: „мы куримъ хорошій и дорогой табакъ“! А иной говоритъ: „я только тогда спокоенъ, когда выкурю папиросу“, или: „если я не покурую, то не могу заснуть ночью“.

<sup>1)</sup> О вредѣ курения—д-ра Боткина, журналъ „Недѣля“ № 52, 1889 г. Къ весьма поучительнымъ выводамъ пришелъ и д-ръ Мейлавъ, изслѣдовавшій вліяніе курения на умственную работу студентовъ. Его статья „Popular Science Monthly“, такъ же какъ и наблюденія, произведенныя д-мъ Кларкомъ въ 1909 году, категорически подтверждаютъ, что на ряду съ потребленіемъ табака у учащихся развивается лѣность, упадокъ энергіи и прилежанія. Средній возрастъ поступающихъ въ университетъ курильщиковъ на 8 мѣсяцевъ больше, чѣмъ у тѣхъ, кто не имѣетъ этой вредной привычки. Особенно вредно дѣйствуетъ табакъ на лицъ нервныхъ а для юношества курение пагубно, въ этомъ сходятся всѣ спеціалисты.

А знают ли они о томъ, какъ этотъ дорогой табакъ готовится?—Для приданія цвѣта и аромата, пока табакъ въ листахъ, его пропитываютъ въ человѣческой мочѣ, затѣмъ кладется селитра, сѣра и сурикъ, хлористый натръ и другія вредныя для здоровья вещества. Фабрикація не обходится безъ фальсификаціи: въ табакъ подмѣшиваютъ разныя одуряющія травы. Насколько ядовитъ и губителенъ для насъ самихъ табачный дымъ,—говоритъ г. Казариновъ въ „Юл. Вѣстяхъ“.—въ этомъ особенно наглядно убѣдились наблюденіями и опытами надъ животными, что каждому легко проверить. Былъ, напр., такой опытъ: 4 ф. мяса подвергли въ теченіе извѣстнаго времени дѣйствію табачнаго дыма. Голодная собака отказалась послѣ того ѣсть это мясо, а когда съѣла (для чего мясо было потомъ разрѣзано на мелкіе кусочки и смѣшано съ другой пищей, чтобы обмануть ее), то вскорѣ околѣла при сильныхъ конвульсіяхъ. А между тѣмъ у насъ обыкновенно преспокойно курятъ и ничуть не стѣсняются курить въ какомъ-нибудь тѣсномъ вагонѣ, „правленіи“ или „управѣ“, и сборной учительской комнатѣ! Вѣдь тутъ до того иной разъ накуриваютъ, что свѣта Божьяго бываетъ не видно, и свѣжій человѣкъ, придя сюда, въ ужасъ приходитъ и сейчасъ же начинаетъ чувствовать, какъ у него и въ голову вступаетъ, и сердцебіеніе подымается, и вообще какъ онъ отравляется... Спрашивается, въ силу какихъ правъ и законовъ курители заставляютъ своихъ некурящихъ сослуживцевъ быть какими то невольниками ихъ неестественной прихоти и надрываютъ здоровье ихъ табачнымъ смрадомъ по нѣскольку часовъ кряду, изо дня въ день, цѣлыми недѣлями и мѣсяцами, вызывая у однихъ сердцебіеніе или головокруженіе, тошноту, у другихъ нервность, головную боль на весь день, бессонницу и т. п.? Честно-ли это? Благородно-ли со стороны курителей?

(Холм. Н. Л.)

## ХРОНИКА

Въ предсоборномъ присутствіи. Въ майск. засѣд. предсоб. комис. при участіи членовъ Св. Синода, обсуждался вопросъ объ устройствѣ высшаго церковнаго суда, каковымъ является Св. Синодъ. До сихъ поръ всѣ судныя дѣ-



ла рѣшались въ общемъ собраніи Синода. По проекту предполагалось учредить при Синодѣ особое «судное отдѣленіе» въ составѣ трехъ или четырехъ членовъ-епископовъ. Это «судное синодальное отдѣленіе» является окончательной инстанціей для дѣлъ, переходящихъ изъ епарх. суда. и первой инстанціей для дѣлъ, возникающихъ въ Синодѣ. Дѣла объ епископахъ, о преданіи ихъ суду, и самый судъ производятся въ общемъ собраніи Синода, какъ судъ соборнымъ, и жалобу на этотъ судъ можно приносить только на Высочайшее Имя. Дѣла о разводахъ передаютъ въ судное отдѣленіе. Но совѣщаніе отвергло проектъ судныхъ отдѣленій, постановило судныя дѣла разсматривать, какъ и нынѣ, въ общемъ засѣданіи, а образовать лишь «судную экспедицію», на правахъ департаментовъ, куда и передавать нѣкоторыя дѣла Дѣлопроизводства о разводахъ передать въ гражданскій судъ, оставивъ за духовнымъ судомъ рѣшеніе о разводѣ.

Въ дѣнію епарх. съѣздовъ духовенства, кромѣ дѣлъ экономическихъ, будутъ предоставлены дѣла пастырскія и миссіонерскія, при чемъ засѣданія съѣзды въ послѣднемъ случаѣ будутъ происходить подъ предсѣдательствомъ епарх. преосвященнаго. Составъ благочинническихъ совѣтовъ остается прежній, изъ него исключаются лишь дух. слѣдователи, при чемъ благочинные избираются благочинническими округами не на срокъ, а пожизненно.

Въ томъ же засѣданіи былъ законч. обсужден. вопросъ о епарх. управл. совѣщаніе высказалось за учрежденіе при епарх. епископѣ особаго совѣта, состоящаго изъ предсѣдателей отдѣльныхъ частей еп. управления, Разсмотрѣнію совѣта подлежатъ дѣла административныя, о наградахъ и нѣкоторыя другія.

**Царская награда.** «Рус. Инв.» рассказываетъ о царской наградѣ донской-казачкѣ Кувиковой:

Это было давно—въ 1826 году.

Въ одинъ жаркій іюльскій день по улицѣ станицы Семихаракорской бѣжалъ народъ по направленію къ Дону—случилось столь обычное въ лѣтнее время несчастье: утонулъ 6-лѣтній мальчикъ Кирилль.

Оставленный безъ присмотра, онъ забрался въ лодку, стоявшую у берега Дона, на глубокомъ мѣстѣ, сталъ играть, перегнулся черезъ бортъ лодки, потерялъ равновѣсіе и упалъ въ воду. Быстрый Донъ подхватилъ его и отнесъ новую свою жертву сажень на 6, на самую глубину. Тщетно маленькій мальчикъ бился своими крошечными ручками, тщетно жалобнымъ голосомъ призывалъ на помощь—никто не ршился, опасаясь глубины и быстроты рѣки.

Вдругъ, черезъ толпу людей, пробѣгаетъ жена казака Агафья Кувикова.. Увидавъ мальчика, она сбрасываетъ съ себя верхнюю одежду и въ одной рубашкѣ бросается въ воду, бросается, желая спасти ребенка, забывъ совершенно, что она беременна на послѣднемъ мѣсяцѣ. Отважная казачка достигла своего, спасла ребенка.

Подивились станичники отважности своей казачки, поговорили о ней нѣсколько дней и позабыли.

Прошло болѣе года. Наступили рождественскія святки 1827-года. И въ станицу Семихаракорскую пришла вѣсть, что самоотверженіе Кувиковой не осталось безъ награды. Объ ея поступкѣ было доложено Императору Николаю I, который на рапортѣ наказнаго атамана генераль-маіора Кутейникова положилъ слѣдующую резолюцію:

«Дать золотую медаль и тысячу рублей и сверхъ того похвальный сей поступокъ публиковать во всѣхъ вѣдомостяхъ».

«Если родила сына, воспитать на казенный счетъ, гдѣ мать пожелаетъ; если родила дочь, то дать тысячу рублей въ приданое со дня рождения».

Такъ Императоръ Николай 1-й цѣнилъ геройство въ своихъ подданныхъ.

**Первый дирижабль** 24 мая 1812 г. главнокомандующій въ Москвѣ гр Растопчинъ получилъ письмо отъ Императора Александра, который сообщалъ, что посылаетъ весьма искуснаго техника, которому, повидимому, удалось напасть на важное изобрѣтеніе.

Государь требовалъ, чтобы главнокомандующій видѣлся съ изобрѣтателемъ въ укромномъ мѣстѣ.

«Поручаю его вашему вниманію, прошу васъ оказать ему нѣкоторое снисхожденіе и сдѣлать все отъ васъ зависящее, чтобы облегчить ему выполнение его работы и устранить могущія возникнуть препятствія. Фельдъегерь который вручить вамъ это письмо, везетъ съ собою 7 рабочихъ, пріѣхавшихъ вслѣдъ за механикомъ».

Изобрѣтатель былъ офицеромъ вюртембергской службы Леппихомъ.

Онъ заявилъ, что его аэростатъ будетъ поднимать 50 человекъ въ гондолѣ, подъ которой можно будетъ привѣсить большой, наполненный порохомъ и взрывчатыми веществами, ящикъ. Этотъ ящикъ можно будетъ сбросить на избранное мѣсто и произвести страшный взрывъ.

Въ Москву изобрѣтателя привезли подъ именемъ доктора Шмидта. Его помѣстили въ 7 верстахъ отъ Москвы, въ селѣ Воронцовѣ.

Вслѣдъ за нимъ прибыли рабочіе, которые, не вѣзжая въ Москву, были съ послѣдней станціи привезены туда же проселочными дорогами.

Кромѣ нихъ «Шмидтъ» просилъ отпустить ему еще нѣсколько человекъ кузнецовъ и слесарей, которые работали бы подъ его начальствомъ.

Просьба была немедленно исполнена, причемъ во избѣжаніе разглашенія тайны, рабочихъ наняли не въ Москвѣ, а въ Петербургѣ.

Къ домику былъ приставленъ сильный карауль.

Приступая къ работѣ, нѣмецъ заявилъ, что ему нужно 5 тыс аршинъ тафты особеннаго тканья.

Фабрикантъ Кирьяковъ взялся исполнить весь заказъ въ 15 дней.

На тафту понадобилось 20 тыс руб. Сверхъ того, изобрѣтатель потребовалъ 5 т. руб. на желѣзный купоросъ и столько же на желѣзныя опилки.

Гр. Растопчинъ, побывавъ у Шмидта, писалъ:

«Онъ разрушилъ всѣ мои сомнѣнія насчетъ пружинъ, которыя двигаютъ крыльями машины, — дѣйствительно адской и которая впоследствии могла бы причинить еще болѣе зла человечеству, нежели самъ Наполеонъ, если бы построеніе ея не было такъ затруднительно».

«Рабочіе трудятся по 17 часовъ въ день. Ихъ уже болѣе 100. Скоро будетъ все готово. Надо составить экипажъ изъ 50 человекъ. Лучше взять для этого солдатъ съ хорошимъ офицеромъ. До полета они смогутъ приобрести навыкъ дѣйствовать крыльями».

«Теперь рассказываютъ, что готовится лодка, которая будетъ ходить подъ водой. Черезъ 6 недѣль увидимъ, что она пойдетъ повѣше!»

Прошелъ мѣсяцъ. Государь писалъ гр. Растопчину, чтобы онъ, какъ только управляемый воздушный шаръ будетъ готовъ, составилъ для ладьи эки-

пажь изъ людей надежныхъ и съ курьеромъ сообщилъ объ этомъ Кутузову, который уже былъ посвященъ въ этотъ планъ.

Государь просилъ внушить изобрѣтателю быть осторожнымъ въ выборѣ мѣста спуска, чтобы не ошибиться и не попасть въ руки непріятели.

«Скажите ему также, чтобы, спустившись на землю, онъ озаботился всякій разъ поднять свой воздушный шаръ, держа его на привязи съ помощію каната, для того, чтобы его не окружили любопытные изъ военныхъ, среди которыхъ легко можетъ быть нѣсколько непріятельскихъ шпионовъ».

На вопросъ Государя: «Когда же будетъ готова машина?» главнокомандующій отвѣтилъ, что машина будетъ оборудована черезъ 2 недѣли:

«Собираетъ теперь въ одно цѣлое ея части. Тафта уже сшита, и 2 маленкіе шара, которые будутъ слѣдовать за большимъ, готовы. Онъ много тратитъ денегъ, но еслибы удалось его предпріятіе, то можно бы не пожалѣть и милліона».

Но наканунѣ вступленія Наполеона въ Москву Растопчинъ писалъ Государю.

«Съ прискорбіемъ извѣщаю Ваше Величество о неудачѣ. Онъ построилъ воздушный шаръ, на которомъ должны были находиться 5 человѣкъ и началъ мнѣ часть, когда долженъ былъ подняться. Но вотъ прошло 5 дней, и ничего не готово. Воздушный шаръ не поднялъ и двоихъ. Менѣ всего, конечно, можно пожалѣть объ истраченныхъ на него деньгахъ. Лепнихъ—сумасшедшій шарлатанъ».

Лепниха вмѣстѣ съ рабочими и аэростатомъ отправили въ Петербургъ. Тамъ дѣлали опыты въ Ораніенбаумѣ, но безуспѣшно.

Взрывчатая вещества, приготовленныя для шара, были найдены непріателемъ и убѣдили ихъ, что тутъ была лабораторія, гдѣ изготовлялись ракеты для сожженія Москвы.

(Колоколъ)

**Какъ евреи издѣваются надъ православіемъ.** «Кавк. Благовѣст.» печатаетъ два документа.

Первый документъ—прошеніе на имя его высокопреосвященства, архіепископа Иннокентія, экзарха Грузіи отъ 8 февраля 1910 г. «въ виду моего личнаго желанія и по личнымъ убѣжденіемъ, желая принять обрядъ крещенія, покорнѣйше прошу ваше высокопреосвященство выдать мнѣ такое разрѣшеніе.» Второй документъ прошеніе на имя—его высокопреосвященства отъ 17 февраля 1912 г.: «по моей просьбѣ я былъ просвѣщенъ таинствомъ Св. Крещенія. Однако, несмотря на крещеніе, я не могъ проникнуться въ должной степени върованіями православной церкви и стать глубоко вѣрующимъ христіаниномъ, въ глубинѣ души продолжаю исповѣдывать ту же іудейскую религію, къ которой принадлежали мои предки и въ которой воспитывался я съ дѣтства. Считаю невозможнымъ и недопустимымъ для себя числиться официально православнымъ, я осмѣливаюсь покорнѣйше просить ваше высокопреосвященство, на основаніи закона 17 апрѣля 1902 г.: исключить меня изъ числа православныхъ». Подпись подъ прошеніями: Іосифъ Рубинштейнъ—одно и то же лицо. «Исповѣдая въ глубинѣ души іудейскую религію», Іцка Рубинштейнъ ни задумался просить св. крещенія, обманывая, будто по убѣжденію принимаетъ христіанство, а когда, очевидно, устроилъ тотъ гешефтъ, ради котораго продавалъ свою вѣру, тогда нагло заявилъ, что никогда не исповѣдывалъ іудейство.

---

**Содержаніе неоффиц. части.** Торжество въ Вѣрномъ и Софійской Станицѣ—Открытіе Самаркандскаго желѣзнодорожнаго Общества трезвости—35 лѣтній юбилей службы генерала отъ кавалеріи А. В САМСОНОВА—Г. г. табакакурильщикамъ—Хроника.

---

Отвѣтств. редакт. неоффиц. части Прот. **В. Антоновъ.**

